Terminale STI Redressement non commandé

Redressement monophasé

Partie 1 : redressement non commandé

1 Objectif

Le redressement est la conversion d'une tension alternative en une tension continue. ‘
On utilise un conyvertisseur alternatif-continu pour alimenter un récepteur en continu a partir
du réseau de distribution alternatif.

Symbole synoptique : AT -
2 Ladiode
La diode La diode est un dipdle passif polarisé.

En ¢lectrotechnique, la diode est équivalente a un interrupteur
unidirectionnel non commandé.

Symbole Caractéristique d’une diode parfaite Remarque :
cette caractéristique parfaite
AT, L est utilisée pour comprendre
[_: | le fonctionnement de principe
Vs des convertisseurs statiques
s en ¢lectrotechnique. Elle ne
A : anode -

convient pas en ¢lectronique.

K : cathode Diinbe bloggude | Ticde passante
eanll i fag=l | opag=D izl
Aspect e ] e
Aemmel Tadiode secomperte | Ladinde s cnmperte

A L P T O T P P P R BT R TR T T T
—‘“— ST ! Fomid,

Nous allons étudier le redressement double alternance avec un pont a quatre diodes (pont
de Graétz)
On trouve ce montage dans beaucoup d'appareils ¢lectroménagers : chaine HiFi, ordinateur,

Les petits boitiers noirs qui délivrent une tension entre 5 et 12 V continue et que 1'on branche
directement sur le secteur 220 V contiennent un transformateur suivi d'un pont redresseur et
d'un condensateur de lissage.
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3 Redressement double alternance

3.1 Pont de Graétz : oscillogrammes

Schéma ;
I . ¥

o o, |
Le pont de Graétz est constitu¢ de Iy Wa o T } :
4 diodes. ! ¥ '

. TR a—

Dans I’¢tude de ce chapitre, les ) : "
diodes sont supposées parfaites et ' |
donc assimilées a des | I
i [ [ |
interrupteurs. Dy E‘Ew By /T i |

v est la tension d’entrée du pont.
u est la tension de sortie.
R est la charge résistive.4

Analyse du fonctionnement Oscillogrammes

. S Altrirmnee waitive

bh
Alternance positive f:’fﬂ\xa ~'-.J: - M::d.lﬁ,'.,:
D, et D3 sont passantes = up; =0 et up; =0 /
(interrupteurs fermés) £l "'-.

\ : 5

Loi des mailles : v-up; —u —up3; =0 \

WiN) i i"'L. al: 1.u.=al.|'.r=. gl v
=>v-—u=0 g ! A et padresace,
—u=v>0 NN N

) .. . u "rr \g,jr \ ) :I."'r
Loi des noeuds : I =iy, = J =% i : W
i !
T : ;
Llerurne Saicharee eELiuce
e h.:v:l:-Ll. rm.pl..u-.mll.l. gt e
Alternance négative Hraaare H. < iy
"n.-"
D; et D4 sont passantes = upy =0 et ups =0 L L l i
. . I, A0 T Llix: l1|.-ul.|l. (N
(interrupteurs fermés) _.--"f active du1ne
& f._..-"" S albaaes 2 ckax,
. . e H P i
Loi des mailles : v+ upy +u + up3 =0 RIL7TG E LT
=v+u=0 n :*‘E{:-"E:‘tim? .
—u=-y>0 RTINS i
. . . ou 4 ; i
Loidesnoeuds : i =—j =— ety : :
R Mll..rl:ln. l\' : i
. ! i
. . i | i
Loi des mailles pour D1 : up; + ups +u =0 m,_,_,.l_“m“ ! i
=up=-u=v<0 o, 0, | DL L, T {

- I 21
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3.2 Grandeurs caractéristiques

T
Période T’=5=10 ms f'=2.f=100 Hz
Valeurs instantanées u = Vlsin(ar) i :E|s1n(a)tj
2V L o<u> 2V
Valeurs moyennes <u>=— <i>= =—
Vs R 7R
1%
Pour trouver ce résultat, il faut intégrer : <u>= F I Vsin(w't).dt
0

La valeur moyenne S€ mesure avec :

- un voltmeétre analogique (a aiguille) magnétoélectrique (symbole : m )

- un voltmeétre numérique sur la position DC (continue, =)

Il
-

=

Valeurs efficaces U= =V I

Sl

=
o)

1 (7 A, .
Pour trouver ce résultat, il faut intégrer : U = p IO V?sin’('t).dt
La valeur efficace se mesure avec :

- un voltmetre analogique ferromagnétique (symbole : { )

- un voltmetre numérique dit RMS capable de mesurer la valeur efficace d’une tension de

forme quelconque.
RMS : Root (racine carré) Mean (valeur moyenne) Square (carré)
Ce qui veut dire que 1’appareil mesure la vraie valeur efficace en utilisant sa définition mathématique :

2
U=~N<u >

v v
Puissance absorbée par la charge P=RI’= ? = E
. . <i> Tension inverse  ~  »
Pour les diodes Courant moyen <i,>=—"— . v U,=V
2 maximum

4 Filtrage par condensateur : lissage de la tension

On place en parall¢le avec la charge un condensateur de capacité C.

i i

o -
& A

- H— :i.: ,._:.5

redreacenr

Charae -
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Avantages :

On constate que la présence d'un condensateur @ a  rcharge décharg:
diminue l'ondulation Au de la tension redressée. . “"'Fw .
A ~ - A
Au=U-U avec:U=U_ et U=U_, - iSOy o,
- : %
La valeur moyenne <u> est augmentée. Elle se 4 ¢
. I e .
rapproche de V -._._%..-‘r:l";‘l'. __‘?'_I,a"‘vn:.___l:ﬂ,.“'“'—-{____
L . FETEE Y § A
Inconvénients : LSRN W
L'apparition de pointes de courant fait que le T3 T
transformateur et les diodes fonctionnent dans de S !
. .. T _"_'T__.'"':"_—
mauvaises conditions. L
S Al an £ *
: ALy,
; 1 3 :' r oL
Pour cette raison, ce mode de fonctionnement T [
n'est utilisé qu'avec des montages fournissant --[.*.': ;
des courants faibles tels que le petit o ""'ul |.|'L
1 , 1l 1
électroménager. |' Y [ 3% L
H | H i 1
ul T

Remarque : si la capacité¢ du condensateur est
suffisante (RC>>T), l'ondulation Au devient

A

négligeable et <y >=V

5 Débit sur charge inductive : lissage du courant
. : N Alrﬁ'i

—— qan ir- ray .-""H\,
- W Fat £ / /
£ IAVAVAY SN
- i
—_— "-.-'III 'l.-III LY ] = T
T " 3 T -!' bl i
1imy : !
Observation : : i L = | |
. i e I !
L’ondulation du courant est el el “E : T T !
diminuée. Le courant ne LAl af A E
r - 1
passe plus par zéro. ) Lanl, | | L
T S J 4 T l
. . = B - L
C’est le régime de conduction E : T o
o . 1 - I.ll-\. :
ininterrompue. A L
Si I’inductance est assez .'_.,.| i ;
Le lissage du courant par une grande, on peut considérer — I Ll
inductance est utilisé pour de le lissage comme parfait : EET
r1 - A . . L ] :
forts débits en électronique le courant i est constant. A H: ; !
de puissance. T Ty T T
-;-u:‘r‘- b ; l.'ll l'|'
=0 \_/_.l
LY
[icnkoi praeinba
N N
2 3 e ™ *
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Loi des mailles : u =u; +u,

On passe aux valeurs moyennes : U =, +1,
avec u, =0 toujours

<>

2
7R

Finalement: # =% = Ri et donc i =

=
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Redressement non commandé

6 Débit sur charge active R, L, E
6.1 ChargeR, L, E

o e

g i
_h—.

I y

sl In Z‘E

W

[ vl LY
[HEET

ST DAL TR

Commentaires :

La tension u est imposée par le réseau, a travers le
transformateur et le pont de Graétz.

Le courant i est lissé par la bobine d’inductance L. Son
intensité est imposée par la charge R, E.

Pour les autres grandeurs :
Alternance positive

iD1 =i

j=1i

Uup1 = 0

Alternance négative
iD1 =0

Up =-U=V

j=-i

7 Exemple d’application du redressement

5
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» Réalisation d’une

alimentation continue
stabilisée avec un :@
transformateur, un pont de ey
diode et un condensateur de S He - LODYA
lissage de la tension et

régulateur intégré.
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